

# LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

NUM. 19.287. VIERNES 11 DE ABRIL DE 1924.

## DIARIO DE INFORMACIÓN

ANO XLVII. OFICINAS, CALLE DE MINANA, 7 Y 9.

En vísperas del  
"Informe de los expertos"

## Entre las reparaciones y el pacto de garantías

El lector habrá podido seguir en la sección telegráfica el gran movimiento diplomático que en estos últimos días ha habido entre París y Londres. Las cartas cruzadas de Macdonald a Poincaré, las conversaciones habidas en Londres entre el primer ministro inglés, y el embajador de Francia, las largas explicaciones que de estos hechos han dado los correspondientes telegáficos, demuestran que están probablemente planteados como el fuego bajo la ceniza, de una manera especialmente activa, todos los problemas de la paz.

Los grandes cuestiones de nuestros días, las reparaciones y el pacto de garantías, se exponen tanto en París como en Londres, como si tuviesen una relación de causalidad. Pero no se sabe muy bien, a la hora de atacar la resolución a fondo, si la amenaza sobre las reparaciones ha de ser propia a la construcción del pacto de garantías, que ha de salvaguardar la seguridad de Francia, o si el pacto de garantías es el único camino para convertir, ante la Alemania oficialmente insolvente, las reparaciones en realidades.

Bainville, al que se ha de considerar después de Heribert como uno de los más fieles repetidores del pensamiento de la diplomacia francesa, planteaba no hace mucho el problema en estos términos: clarismos:

"Mister Macdonald cree que una vez las reparaciones sean sistematizadas (gracias a los expertos), la seguridad vendrá por sí sola, desde el momento que Alemania podrá participar en la misma. Sociedad de Seguros de Alemania, esto es, en la Sociedad de las Naciones M. Poincaré piensa que las reparaciones, según el sistema de los expertos, no tendrán posibilidad de ser realizadas, hasta tanto que el problema de la seguridad sea resuelto, es decir, solo en el caso de que el acuerdo entre Francia e Inglaterra sea manifesto y completo."

Para probar la superioridad de la acción de M. Poincaré, que es manifiesta, evidentemente, Bainville pone un ejemplo. Imaginad—dice— que sean adoptadas las conclusiones de los expertos y que en virtud de este acuerdo se lleven a la práctica. Imaginad, además, que Alemania no se conforme con el nuevo reglamento, y que se presente el caso de haber de aplicar sanciones contra la falta de Alemania. Si no hay un acuerdo entre Francia e Inglaterra, sobre estas sanciones, pregunta Bainville, ¿cómo es posible que puedan ser aplicadas?

Es exacto, pero acaso sería perder tiempo perder de vista, en este punto, la fatalidad. Si a Inglaterra le interesa de una manera primaria el garantizar la seguridad de Francia, ello ya está resuelto. Si Inglaterra estu-

viese interesada vitalmente en el problema de las reparaciones, la sistematización sería ya un hecho. No hay que olvidar que las diferencias entre Francia e Inglaterra ante Alemania comenzaron al día siguiente del armisticio. A medida que va pasando el tiempo, estas diferencias surgen de los detalles y de las pequeñas divergencias de las concepciones y creencias hasta las ideas generales. Hoy, la diversidad de visión es absoluta. Se diría que cada país tiene trazada su historia, y la historia de Francia no es más que una guerra interminante, ahora contra Inglaterra, ahora contra Alemania. Las guerras contra el imperialismo de los Reyes Alemánicos de España (los Austrias), no son más que un pequeño episodio de la lucha del Río. La monarquía, la revolución, el imperio, la república, han tenido que doblegarse a la inexorableidad de esta trágica ley del péndulo que rige la historia de Francia. Es una ley constante y las maniobras navales inglesas de Pollensa—las más fuertes de la historia—realizadas en la mitad del camino de Trafalgar a Bizerta lo demuestran una vez más.

Quien se habla de aprovechar fa-

cilmente el affojamiento, por no decir de la muerte, de la Entente, habla de ser Alemania. La historia de Alemania está llena de altos y bajos semejantes a los que un hombre de 40 años ha podido ver en aquel país en el curso de su vida. La historia de Alemania es también un disco que se repite inintermitentemente. Los políticos de las épocas de depresión han sido de la misma manera, y usan las mismas palabras. Los de las épocas brillantes parecen de la misma serie.

Un hecho curioso es notorio: el de la rapidez con que los políticos de la actual depresión alemana han vuelto a usar el léxico que podríamos llamar activista, por no calificarlo de una manera más expresiva. En Francia, hasta las personas que tienen cierta profesionalidad una idea pesimista de Alemania, están admirados de los últimos acontecimientos: abuso de Ludendorff, discursos de Stremann, de Marx "not" alemana rebasando el control militar. Decididamente, es fácil ser profeta hablando de cosas de Alemania. Sería perplejo acaso creer que todas estas manifestaciones responden a la campaña electoral; son pura y simplemente posiciones demagógicas adoptadas en vista de las elecciones, y ello, porque se ha de suponer que si los oradores mencionados han adoptado un léxico violento, es porque el país lo reclama.

La conclusión es ésta: en vísperas de las conclusiones de los expertos, la situación es más profundamente dividida que nunca.

JOSE PLA.

París, abril.



D. O. M.

Todas las misas que se celebrarán mañana 12 en la iglesia parroquial de San Juan y San Vicente, religiosos Dominicos, religiosos Carmelitas, religiosas Adoratrices, de esta ciudad, como asimismo el aniversario solemne, a las nueve horas del mismo día, en el convento de religiosas Dominicas de Nuestra Señora de la Consolación, en Játiva, serán en sufragio del alma de

EL MUY ILUSTRE SEÑOR  
Don Lamberto Rodríguez-Trelles Puigmoltó

Magistrado electo jubilado  
en cumplimiento del primer año de su fallecimiento

R. I. P.

Sus afligidísimos hijos, hijos políticos, nietos, hermanos, hermanas políticas y demás familia agradecerán a sus amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos.

Asociación de la Prensa

DOMINGO 13 DE ABRIL

CHICUELO - LALANDA  
y VILLALTA

Toros de Concha y Sierra

## La política naval en los grandes Estados

El nuevo presupuesto británico.—Una reducción importante.—El reparto futuro de las esquadras.—Trasformación de buques.—Unidades en construcción

El presupuesto de la Marina británica, publicado recientemente por el Almirantazgo y discutido en la Cámara de los Comunes, señala un momento importante de la política naval británica. Para "Le Temps", de donde extraemos estos datos, el Gobierno laborista da a conocer su esfuerzo sincero para la reducción de los detalles y de las pequeñas divergencias de las concepciones y creencias hasta las ideas generales. Hoy, la diversidad de visión es absoluta. Se diría que cada país tiene trazada su historia, y la historia de Francia no es más que una guerra interminante, ahora contra Inglaterra, ahora contra Alemania. Las guerras contra el imperialismo de los Reyes Alemánicos de España (los Austrias), no son más que un pequeño episodio de la lucha del Río. La monarquía, la revolución, el imperio, la república, han tenido que doblegarse a la inexorableidad de esta trágica ley del péndulo que rige la historia de Francia. Es una ley constante y las maniobras navales inglesas de Pollensa—las más fuertes de la historia—realizadas en la mitad del camino de Trafalgar a Bizerta lo demuestran una vez más.

Quien se habla de aprovechar fa-

cilmente el affojamiento, por no decir de la muerte, de la Entente, habla de ser Alemania. La historia de Alemania está llena de altos y bajos semejantes a los que un hombre de 40 años ha podido ver en aquel país en el curso de su vida. La historia de Alemania es también un disco que se repite inintermitentemente. Los políticos de las épocas de depresión han sido de la misma manera, y usan las mismas palabras. Los de las épocas brillantes parecen de la misma serie.

Un hecho curioso es notorio: el de la rapidez con que los políticos de la actual depresión alemana han vuelto a usar el léxico que podríamos llamar activista, por no calificarlo de una manera más expresiva. En Francia, hasta las personas que tienen cierta profesionalidad una idea pesimista de Alemania, están admirados de los últimos acontecimientos: abuso de Ludendorff, discursos de Stremann, de Marx "not" alemana rebasando el control militar. Decididamente, es fácil ser profeta hablando de cosas de Alemania. Sería perplejo acaso creer que todas estas manifestaciones responden a la campaña electoral; son pura y simplemente posiciones demagógicas adoptadas en vista de las elecciones, y ello, porque se ha de suponer que si los oradores mencionados han adoptado un léxico violento, es porque el país lo reclama.

En conjunto, la flota que la Gran Bretaña mantiene con armamento activo, en cuanto al número de las unidades, es sencillamente inferior a la de 1903-1904. En esta época, la Home Fleet y la flota de la Mægic comprendía solo seis buques de línea, una división de cruceros ligeros, dos flotillas de destroyers, un navío-depósito, un lanzaviones, pero faltaban un navío-taller y submarinos. El esfuerzo de concentración de la flota británica se manifiesta sobre todo en la decisión anunciada por el primer lord del Almirantazgo de renunciar al engrandecimiento de la base de Singapur. Este proyecto era la base de la política naval del Gobierno conservador. Para él, Singapur había de ser la llave de los mares del Extremo Oriente y el Pacífico. Es allí donde habían de poder situarse los buques de línea ingleses de más fuerza tonelaje, en el caso que fuesen llamados a sostener con su acción o su presencia los cruceros ligeros protectores del tráfico marítimo.

La actitud, no obstante, de Macdonald, que va conocen nuestros lectores, permite el creer que el comienzo de reducción naval y la adaptación de la política británica a las normas acordadas en Washington, se ha hecho para la Gran Bretaña. Siempre, sin embargo, que un cambio de ministerio no represente también un cambio en estas fiables orientaciones del Gobierno laborista. Esto es un total de 33 acorazados, 17 cruceros, la escuadra del Mediterráneo se compone de 12 acorazados, 10 cruceros, 17 buques de línea y 28 cruceros ligeros. Las fuerzas lejanas han sido reducidas o bien suprimidas, como

V los más sublimes momentos de la obra son aquéllos en que el poeta nos da su sentir, cuando hablan los personajes tuyos, los que como él piensan y latén.

Los personajes de la tierra seca, son el poeta hecho símbolo; aquéllos otros que traen preocupación nueva, son fiección. De unos personajes a otros hay muchas hanegadas de por medio.

Y el público—el que con murmullos de admiración seguía los felices parlamentos—ya le dijo con sus aplausos que el poeta debe insistir en traernos las vidas de la huerta, los aires de fuera, el ambiente terrenal, todo aquello que el poeta anida y que debió ser su vida y el libro de sus enseñanzas.

Ha venido Estanislao Alberola a vestir al juguetón teatro valenciano, que ya no recordaba de aquellos tiempos clásicos de versos y labradores, con su muy ambientada pluma, pluma galata, que lo mismo sabe rimar el risueño amor, como la pasión candente, y siempre es digna, honrada y enalecedora de nuestras viejas y buenas costumbres.

Esta pluma jovial del poeta maduro, es magnífica, fácil, ora sentimientos y cincela emociones; esta pluma es de puro real, y en la vitrina del teatro valenciano—que es su coronación—habrá de guardarse, porque con esta pluma ha cantado la terela triunfalmente un poeta bueno.

F. HERNANDEZ-CASAJUANA

### Notas

#### Escolar y sportman

El Club Deportivo de Bilbao, que es una entidad de mucha entidad, ha procurado que se conozca un acuerdo de su junta directiva, que comienza por el siguiente estilo:

"Hacer ostensible la satisfacción que este Club ha experimentado al saber la distancia de que ha sido objeto su socio de número don José Entrencas y Ibárra, premiado dos veces sus méritos como alumno de la Escuela de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, con el número uno de la promoción, y la concesión del premio Escalona, reservados a recompensar tanto el esfuerzo disciplinado como las aptitudes excepcionales que señalan la gran memoria de los condes de Villamediana y Quinto con sus profundos conocimientos técnicos: don Manuel de Vicente y Tutor. Fue auxiliado éste por varios jefes cultos: don José Moreno Pineda, el actual administrador de Valencia; don Rafael González, Alvarez Osorio, Morenos... y por entusiastas oficiales: Bordelé, Salas, Sánchez Pacheco, Villalobos, Calvo..."

La opinión saca del país vió con agrado asombro como aquellos dos hombres de la vieja política y aquel otro digno sucesor del más ilustre de los correos mayores del reino de Castilla, presentaban a las Cortes el magnífico proyecto de reorganización postal, observó como las Cámaras aprobaron complacientes la reforma, y por último, esperó a que inmediatamente fuese implantada. ¡Vaya esperanza! Parece ser como si la fatalidad estuviera interesada en que nuestra nación no disponga jamás de un correo moderno.

Si en 1794 el conde de Aranda, bajo el reinado de Carlos IV, publicó como gran reforma la "Ordeanza general de Correos, Postas, caminos

Ante los próximos presupuestos

## España necesita un correo moderno

y demás ramos agregados a la superintendencia general, aparece la guerra de la Independencia y los trastornos políticos de 1820.

Si desde esta fecha a 1832 se intenta nuevamente organizar el correo, lo malogra el nuevo fantasma de la guerra civil de los siete años.

Si en 1850 se crea el cuerpo especial de Correos, poco después establece la insurrección cubana, que culmina con la pérdida de las Colonias.

No podía ser menos la sede de Basas. Se aprobó, verdad es, pero no llegó a implantarse. Nuestra acción en Marruecos después de la trascisión a Marruecos despidió de la imprescindible necesidad de reformar algunos de los servicios postales que actualmente funcionan y de implantar otros muchos que facilitarían nuestra expansión comercial y, al propio tiempo, darían considerables ingresos a las cajas del Tesoro.

Es el correo en España uno de los organismos que han pasado por más vicisitudes.

Si en el año 1845 no fué de momento afortunado el duque de la Victoria para implantar en España un correo a la moderna, y solo después el conde de Quinto pudo cubrir algunas periferias necesidad, en modo alguno, colocar los servicios postales a la altura de los demás países, en 1846 de junio de 1909 apareció aprobada por las Cortes del Reino, una voluminosa y radical reforma que se denominaba "ley de Bases".

No vamos a hacer el estudio crítico de aquella obra, que ya pertenece a la Historia. Entre tantos y tantos políticos indiferentes, surgieron dos de buena voluntad, dispuestos a hacer bien a su patria: don Emilio Ortúzar, director general, y don Juan de la Cierva, ministro de la Gobernación. Y fue colaborador de la gran obra, una ilustre mentalidad que dejó eclipsada la grata memoria de los condes de Villamediana y Quinto con sus profundos conocimientos técnicos: don Manuel de Vicente y Tutor. Fue auxiliado éste por varios jefes cultos: don José Moreno Pineda, el actual administrador de Valencia; don Rafael González, Alvarez Osorio, Morenos... y por entusiastas oficiales: Bordelé, Salas, Sánchez Pacheco, Villalobos, Calvo..."

Hoy ocupa la dirección de los servicios un militar pionero que es secundado por otro compañero de armas. Ambos tienen una calidad digna de mención que ningún director ha reunido: el tecnicismo, pues ambos pertenecen al ilustre cuerpo de Ingenieros, y tienen, en el campo científico, una bien merecida fama. Son, además, entusiastas del servicio y hombres de buena voluntad y mejor fe. Están, pues, capacitados para llevar a los presupuestos generales del Estado un plan de reorganización que llenará por completo las vacaciones del pueblo español.

En el próximo artículo expondremos los servicios que actualmente tienen, los que deben ser reformados en beneficio del público y los que se deben implantar para que España ocupe el lugar que le corresponde ante las naciones más cultas, y no dé dudas que todos, muy particularmente las fuerzas vivas y las autoridades, prestarán atención a este buen deseo de que solo quiere la prosperidad de su país.

FERNANDO VILA.

## Casa de la Ciudad

### La sesión de ayer

Bajo la presidencia del Alcalde comenzó ayer tarde, a las siete, la tercera y última de las sesiones que el pleno del Ayuntamiento debía celebrar el actual cuatrimestre.

Leyóse y fué aprobada el acta del anterior; dió cuenta el general Aviés, en sendidas frases, del fallecimiento del que fue concejal don Alberto Monforte, del que hizo cumplido elogio, y después de acordarse en acta el sentido de la Corporación y suspender la sesión por cinco minutos en señal de duelo, entróse en el orden del día.

Sin disensión se acordó: Que continúe la contrata con don Ramón Ferrer Galiana para el alcantarillado y adoquinado del Grao y Vega Baja; conceder una pensión anual de 1.000,75 pesetas a doña Dolores Agües, viuda de un guardia municipal; otra de 916,66 pesetas a doña Rafaela Gómez, viuda de un veterano, y jubilar al músico de la Banda Municipal señor Peris con el haber de 720 pesetas anuales.

Por resolución de la Alcaldía, que fué aprobada sin discusión, quedó levantada la suspensión de empleo y sueldo que se impuso al administrador de Mercados don Vicente Aviés, reintegrándole en dicho cargo y que se le abren los háberes del tiempo que ha estado suspendido; nombrar inspector de Mercados y Abastos al administrador interino de los mismos don Julio Orts, capitán de la Guardia civil, con el mismo haber que disfrutaba.

Se concedió un socorro de 3.900 pesetas a doña Ana López, viuda de un auxiliar topógrafo, fué desestimada una instancia de los Aparadores titulares de obras pidiendo que las vacantes de arquitectos, sostenibles, etc., se provean en aparcerados.

Que en el plazo de tres meses, todas las habitaciones de Valencia estarán dotadas de agua para todos los usos; no se concederá licencia para habitar una casa sin que su dueño acredite que todas las habitaciones tienen su correspondiente dotación de agua; serán cerrados todos los pozos cuya agua no haya sido declarada buena por el Laboratorio Bacteriológico.

En este bando advierte el Alcalde

que en el plazo de tres meses, todas las habitaciones de Valencia estarán dotadas de agua para todos los usos; no se concederá licencia para habitar una casa sin que su dueño acredite que todas las habitaciones tienen su correspondiente dotación de agua; serán cerrados todos los pozos cuya agua no haya sido declarada buena por el Laboratorio Bacteriológico.

Desde mañana el Alcalde pasará a los concejales cuantas denuncias se formulen por infracción de las Ordenanzas municipales, sin perjuicio de las facultades que en este asunto le confiere el nuevo Estatuto municipal.

**Idea plausible y de utilidad pública**

Valencia entera apoyará la idea pensada, y que llevará a la práctica el domingo dia 13, de dos y media a cuatro, el dueño del Bar Jarque, y de utilidad pública lo será, ya que a todo comprador que visite dicho establecimiento hasta las horas atípicas, se le entregará, al efectuar el pago del boleto, aperitivo, café, copa o cualquier consumición, un ticket, el cual le dará derecho a trasladarse en automóvil a la plaza de Toros o al fútbol, campo de Mestalla, gratuitamente, desde la puerta del bar, sito en la plaza de Luis Vives, número 1, (detrás del Aguila) a los aliados espectáculos.

que ha obtenido de la empresa de aguas potables que no se exigía a los abonados el pago del descuberto que haya dejado el anterior habitante en la misma casa; pero el que aíslle una haficación deberá dar aviso en seguida a la Sociedad de Aguas Potables para que ésta anule el abono que antes rigiera.

El depósito que la Sociedad exige como garantía del importe de las obras de acometimiento queda reducido a 750 pesetas.

Para las casas modestas, la Sociedad establece abonos especiales de 180 pesetas mensuales para cada cinco litros diarios.

El inquilino es libre de instalar el contador que tenga a bien, dentro de las condiciones del contrato celebrado entre el Ayuntamiento y la Sociedad de Aguas Potables.

### La recaudación de hoy

Por arbitrio de carnes: matadero general, 7.137'51 pesetas; matadero del Grao, 639'20; matadero del Cañal, 336'70; estaciones sanitarias, 2326'50. Por análisis y examen de sustancias, 608'06. Por circulación rodada, 1.250. Por arbitrios extraordinarios, 942'83. Por hebillas, pesetas 5.263'00. Total, 18.504'78 pesetas.

### Aviso

En el negociado de Caminos de la Secretaría municipal existen para la venta varias parcelas edificables, procedentes de la construcción del cauce de Tránsitos.

Los jinetes, cabida y demás antecedentes existen en el referido negocio.

### Gobierno civil

El secretario del Gobierno civil, señor Peyró, carecía esta mañana de noticias.

El próximo lunes, a las cuatro y media de la tarde, deberán comparecer ante el tribunal de exámenes de operadores de cine los aspirantes siguientes: 31, don Marcelino Bonell; 32, don Bautista Soler Juliá; 33, don Bautista Pió Nomedeu; 34, don Agustín Asco Sidró; 35, don Rafael Piá Alfonso; 36, don Salvador Vaquero Ferriol; 37, don Juan Gibert Díaz; 38, don Manuel Pérez Galindo; 39, don José Nidal Giner, y 40, don José María Asencio Tercero.

### Diputación provincial

Bejo la presidencia de don Joaquín Ros Gómez se ha celebrado esta mañana la anunciada sesión de la Comisión provincial, despachándose varios recursos, la mayoría de ellos de escaso interés general y varios expedientes.

En dicha sesión se ha tratado de la propuesta de jubilación del médico director del Manicomio, don Julio Bueso, que ha pasado a la Corporación en pleno.

El presidente accidental de la Diputación, señor marqués de Sardanilla, nos ha manifestado hoy que no tenía ninguna noticia para su inserción.

### La fiesta de Pascua del Círculo de Bellas Artes

No anduvimos equivocados al angular que la fiesta de Pascua organizada por el Círculo de Bellas Artes, con el caritativo fin que la inspira, constituiría un éxito más para nuestros artistas.

Los concursos de "monas" y "cachirulos" han despertado gran interés y confiteros y pasteleros se preparan a dar muestra de lo mucho que valen, presentando al concurso "monas" que constituyen notas de humorismo y de buen gusto.

Los artistas, por su parte, hacen esfuerzos por que el concurso de "cachirulos" resulte digno de la reputación artística de Valencia, y hasta el gran maestro Benlliure, llevado de su amor al Círculo y a las "cosas" de esta bendita tierra valenciana, está pintando su "cachirulo", que presentará al concurso, avorándolo con su firma.

Al frente de la exposición de "cachirulos" y como presidente, figurará un "cachirulo" pintado por el inolvidable Sorolla en sus inmediaciones y que tan famoso artista regaló al que fué eminente pianista, Roberto Segura, con la caricatura admirablemente hecha de tan celebrado músico valenciano.

Esta humorística nota de arte se presenta sin opción a premio, pues es propiedad de un socio del Círculo, que lo tiene en gran estima y lo conserva como un recuerdo de familia.

### Noticias de teatros

#### CINE MODERNO

Hoy acudirá numeroso público a este salón, ya que anuncia la exhibición de la grandiosa película "José de Canaán", asunto bíblico de monumental presentación, propio para la época y cuyos paisajes están tomados en Italia y Egipto, siendo una verdadera joya en su clase.

### NOTICIAS

El barómetro tiende a normalizarse, habiéndose señalado una presión de 759'7 milímetros, lo que parece indicar que el tiempo mejorará.

Hoy ya hemos tenido un día de sol, aunque han cruzado frecuentemente el horizonte algunas nubes, y la temperatura ha sido primaveral, señalando el termómetro 15° a las ocho de la mañana y 18 a la sombra y 20 al sol a la una de la tarde.

La brisa domina de los cuadrantes del Este, y la humedad relativa es de 66%.

Esta mañana ha llegado a Valencia, procedente de Madrid, el distinguido escritor y periodista don Luis Araquistain, autor de la comedia "La vida del hombre", que se estrenará esta noche en el teatro de Apolo. En la estación ha sido recibido por varios amigos, entre ellos el exdiputado don Félix Azzati y el director de la compañía que actúa en el mencionado teatro, don Juan Rebor.

Sea bienvenido el ilustre escritor.

La comisión de falla de la calle del Arzobispo Mayoral y adyacentes para el próximo año, ha quedado constituida en la forma siguiente:

Presidente, Manuel Asensi; conta- bula; vicepresidente, Rodrigo Gasco, del comercio; secretario, Remigio Tañen, estudiante; vicesecretario, Mario Gasco, empleado; tesorero, Francisco Gasulla, comerciante; con- tador, Julián Primo, comerciante; vocales: José Marco, del comercio; Antonio Darás, industrial; Joaquín Mieres, dependiente; Joaquín Ortiz, co- merciante; Fortunato Ortiz, comerciante; Francisco Gómez, dependiente; y Luis Cester, impresor.

Personas de todo solvencia y con- fiables, su gestión será, sin duda excedeante, y la falla futura será mode- rada de ingenio y arte.

EL ONDULADO DEL CABELO

Hoy disponen las señoras de un afortunado secreto de tocado para aumentar y conservar el ondulado del cabello: la admirable loción "ON- DULINA", que acaba de ponerse a la venta. Aplicada en pulverizaciones sobre las cabecitas rizadas de los niños, sus efectos son maravillosos. Producido científicamente y sin veneno. Frasco (contiene un litro), 10 pesetas. Creación de Flora.

El doctor Rafael Clement Pardo ha trasladado su gabinete de consulta de medicina general y de enfermedades nerviosas y mentales, a la calle de Don Juan de Austria, número 32, en tresuelo.

El diestro aragonés Niceto Villa, que ha de actuar en la corrida de la Asociación de la Prensa del domingo, ha llegado esta tarde a Valencia. Sea bienvenido.

PIKMENTINE. Tinte para el caballo. Todos los colores del negro carbón al rubio. Venta: Farmacias y droguerías. Al por mayor: Cuartera, 51, laboratorio.

En el correo de anochecer soñó para Madrid don José Grollo Chirivella, en representación de la Cámara de Comercio y Feria Muestrario de Valencia, para unirse a la comisión de Cámaras Agrícolas que se encuentra en la corte, y al propio tiempo gestiona que no tenga efecto una inexplicable disposición que prohíbe la exposición de automóviles en la Feria Muestrario de Valencia.

Es de notar que esta disposición prohibitiva no alcanza a ninguna otra Feria española, por lo que ha causado profundo disgusto entre la clase industrial y mercantil de nuestra ciudad.

CATARROS CRÓNICOS Y LOS REBELDES, CINAMOL SELMA. El mejor remedio, por ser balsámico y expectorante, de efectos rápidos. Botica de Santa Catalina, viuda de Costas.

Ha quedado constituida la junta de la fiesta de las calles de Riberia, Horneros y Santa Clara para el próximo año 1925, en la forma siguiente:

Presidentes honorarios: Don Julio Balanzá, don Emilio Cambra, don Manuel Chirivella, don Carmelo Cros y don José Sánchez; presidente, don Fabián Moscardó; vice, don Tomás Villar; secretario, don José García; capitador, don Antonio Cuevas; tesorero, don Vicente Morón; cobrador, don Justo Muñoz; vocales: don Manuel Castaño, don Miguel Quereda, don Manuel Jimeno, don Juan Martínez, don Alfredo Celdá, don José Martí, don Francisco Cortés, don Martín Picaso, don Bautista Martínez, don Vicente Sanchís, don Enrique Pérez, don Miguel Soler, don Alfredo Picaso y don Agustín Quiles.

JACARAS, NEURALGÍAS DE TODA CLASE, INFILABLES, INFENSIVOS, SELLOS ANTI-NEURALGICOS KIR.

En el tren correo de Barcelona, y procedentes de Man (Escocia), han llegado los hijos del conocido industrial valenciano don Luis Moscardó y miss Stinker.

FIJENSEN BIEN ANTES DE COMPRAR. Por 40 pesetas, corte de traje, de camisa y seis pañuelos, todo para caballero.

Lauria, II, principal.

### NOTICIAS

#### EL SEÑOR

## D. José Mocholi Sebastiá

ha fallecido a las doce horas del día de hoy

A LOS 79 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Su affligida esposa doña Salvador Domingo Soto, hijos José, Salvador, Concha, Dolores, Cruz y Pilar, nietos políticos Francisco, Navarro, Miguel, Aparici, José Burguet, Vicente, Blas, Amador, Chulía, hermano, hermanos políticos, sobrinos, primos, nietos y demás familia participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistir a la conducción del cadáver mañana, a las once, desde la casa mortuoria, camino Real de Madrid, traste 2, num. 31, a la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

La misa se celebrará mañana sábado 12 del corriente en las iglesias de la Colegiata, de San Bartolomé, Santísima Cruz, San Esteban, Capilla de los Desamparados, el Salvador, Santa Catalina, Colegio del Sagrado Corazón de Jesús de Religiosas Carmelitas de la Caridad, Casa Diocesana, de las Siervas de María, conventos de San José y Santa Teresa y de San Julián y asilos de la Protectora de los Niños, San Eugenio y Hermanitas de los Pobres, de esta ciudad, y en el convento de Religiosas Trinitarias, de Benimámet, serán en sufragio del alma de

TODAS LAS MISAS QUE SE CELEBRARÁN MAÑANA SÁBADO 12 DEL CORRIENTE EN LAS IGLESIAS DE LA COLEGIATA, DE SAN BARTOLOMÉ, SANTÍSIMA CRUZ, SAN ESTEBAN, CAPILLA DE LOS DESAMPARADOS, EL SALVADOR, SANTA CATALINA, COLEGIO DEL SAGRADO CORAZÓN DE JESÚS DE RELIGIOSAS CARMELITAS DE LA CARIDAD, CASA DIOCESANA, DE LAS SIERVAS DE MARÍA, CONVENTOS DE SAN JOSÉ Y SANTA TERESA Y DE SAN JULIÁN Y ASILOS DE LA PROTECTORA DE LOS NIÑOS, SAN EUGENIO Y HERMANITAS DE LOS POBRES, DE ESTA CIUDAD, Y EN EL CONVENTO DE RELIGIOSAS TRINITARIAS, DE BENIMÁMET, SERÁN EN SUFRAGIO DEL ALMA DE

EL SEÑOR D. JOSÉ MOCHOLI SEBASTIÁ, HA FALLECIDO A LAS DOCE HORAS DEL DÍA DE HOY

A LOS 79 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Su affligida esposa doña Salvador Domingo Soto, hijos José, Salvador,

Concha, Dolores, Cruz y Pilar, nietos políticos Francisco, Navarro, Miguel,

Aparici, José Burguet, Vicente, Blas, Amador, Chulía, hermano, hermanos

políticos, sobrinos, primos, nietos y demás familia participan a sus

amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistir a la conducción del

cadáver mañana, a las once, desde la casa mortuoria, camino Real de Ma-

drid, traste 2, num. 31, a la plaza de San Agustín, donde se despedirá el

duelo.

La misa se celebrará mañana sába-

do 12 del corriente en las iglesias de

la Colegiata, de San Bartolomé, Sa-

ncta Cruz, San Esteban, Capilla de los

Desamparados, el Salvador, Santa Cata-

lina, Colegio del Sagrado Corazón de

Jesús de Religiosas Carmelitas de la

Caridad, Casa Diocesana, de las Siervas

de María, conventos de San José y

Santa Teresa y de San Julián y asilos

de la Protectora de los Niños, San Eu-

genio y Hermanitas de los Pobres, de

esta ciudad, y en el convento de Reli-

giosas Trinitarias, de Benimámet, serán

en sufragio del alma de

EL SEÑOR D. JOSÉ MOCHOLI SEBASTIÁ, HA FALLECIDO A LAS DOCE HORAS DEL DÍA DE HOY

A LOS 79 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Su affligida esposa doña Salvador

Domingo Soto, hijos José, Salva-

dor, Concha, Dolores, Cruz y Pilar, ni-

etos políticos Francisco, Navarro, Mi-

quel, Aparici, José Burguet, Vicente,

Blas, Amador, Chulía, hermano, herma-

nos políticos, sobrinos, primos, nietos y

demás familia participan a sus

amistades tan sensible pérdida y les

ruegan asistir a la conducción del

cadáver mañana, a las once, desde la

casa mortuoria, camino Real de Ma-

drid, traste 2, num. 31, a la plaza de

San Agustín, donde se despedirá el

duelo.

La misa se celebrará mañana sába-

do 12 del corriente en las iglesias de

la Colegiata, de San Bartolomé, Sa-

ncta Cruz, San Esteban, Capilla de los

Desamparados, el Salvador, Santa Cata-

lina, Colegio del Sagrado Corazón de

Jesús de Religiosas Carmelitas de la

Caridad, Casa Diocesana, de las Siervas

de María, conventos de San José y

Santa Teresa y de San Julián y asilos

de la Protectora de los Niños, San Eu-

genio y Hermanitas de los Pobres, de

esta ciudad, y en el convento de Reli-

giosas Trinitarias, de Benimámet, serán

en sufragio del alma de

# TELEGRAFO Y TELEFONO

MADRID

## La Lotería

Premios mayores

CON 120 000 PESETAS

32076 Sevilla.

CON 65.000 PESETAS

32578 Barcelona.

CON 25.000 PESETAS

1756 Madrid, Córdoba.

CON 10.000 PESETAS

3948 Granada, Barcelona, Santander.

CON 2.000 PESETAS

1029 Lúzaga, Cádiz, Jerez de la Frontera.

2635 Valencia, Málaga.

7221 Manzanares, Benameji, Coronil.

9690 Barcelona, Málaga.

18993 Alicante, San Felit de Llobregat, Valladolid.

20113 Madrid, Barcelona, Valladolid.

21224 Sabadell, Madrid, Ferrol.

11600 Barcelona, Málaga.

32144 Barcelona, Málaga.

5545 Coruña.

CON 400 PESETAS

DECENA

CENTENA

147 153 164 173 199 322 345

399 408 412 421 461 510 513

629 640 649 685 728

555 571 582 593 646 653

639 652 729 737 741 784 797 889

922 933 955 956

VEINTE MIL

036 052 058 144 157 179 204 219

240 252 324 334 378 392 451 473

505 518 533 539 548 549 586 588

596 620 621 630 635 639 652 741

753 863 872 911 924 951 957 979

999

DIECINUEVE MIL

175 208 226 238 246 317 324 333

340 342 407 458 505 510 524 539

600 654 661 739 742 743 755 758

766 777 787 812 888 900 910 925

951 964 984

MIL

144 144 148 172 177

240 252 324 334 378 392 451 473

505 518 533 539 548 549 586 588

596 620 621 630 635 639 652 741

753 863 872 911 924 951 957 979

999

VEINTIDOS MIL

036 052 058 144 157 179 204 219

156 178 182 185 193 335 363 366

405 435 481 550 555 564 609 633

606 614 630 662 673 691 743 757

765 802 825 850 871 890 915 927

976

VEINTITRÉS MIL

036 052 058 144 157 179 204 219

156 178 182 185 193 335 363 366

405 435 481 550 555 564 609 633

606 614 630 662 673 691 743 757

765 802 825 850 871 890 915 927

976

VEINTICUATRO MIL

036 052 058 144 157 179 204 219

156 178 182 185 193 335 363 366

405 435 481 550 555 564 609 633

606 614 630 662 673 691 743 757

765 802 825 850 871 890 915 927

976

VEINTICINCO MIL

036 052 058 144 157 179 204 219

156 178 182 185 193 335 363 366

405 435 481 550 555 564 609 633

606 614 630 662 673 691 743 757

765 802 825 850 871 890 915 927

976

VEINTISEIS MIL

036 052 058 144 157 179 204 219

156 178 182 185 193 335 363 366

405 435 481 550 555 564 609 633

606 614 630 662 673 691 743 757

765 802 825 850 871 890 915 927

976

VEINTISIETE MIL

036 052 058 144 157 179 204 219

156 178 182 185 193 335 363 366

405 435 481 550 555 564 609 633

606 614 630 662 673 691 743 757

765 802 825 850 871 890 915 927

976

VEINTIOCHO MIL

036 052 058 144 157 179 204 219

156 178 182 185 193 335 363 366

405 435 481 550 555 564 609 633

606 614 630 662 673 691 743 757

765 802 825 850 871 890 915 927

976

VEINTINUEVE MIL

036 052 058 144 157 179 204 219

156 178 182 185 193 335 363 366

405 435 481 550 555 564 609 633

606 614 630 662 673 691 743 757

765 802 825 850 871 890 915 927

976

VEINTITRÉS MIL

036 052 058 144 157 179 204 219

156 178 182 185 193 335 363 366

405 435 481 550 555 564 609 633

606 614 630 662 673 691 743 757

765 802 825 850 871 890 915 927

976

VEINTISIETE MIL

036 052 058 144 157 179 204 219

156 178 182 185 193 335 363 366

405 435 481 550 555 564 609 633

606 614 630 662 673 691 743 757

765 802 825 850 871 890 915 927

976

VEINTISIETE MIL

036 052 058 144 157 179 204 219

156 178 182 185 193 335 363 366

405 435 481 550 555 564 609 633

606 614 630 662 673 691 743 757

765 802 825 850 871 890 915 927

976

VEINTISIETE MIL

036 052 058 144 157 179 204 219

156 178 182 185 193 335 363 366

405 435 481 550 555 564 609 633

606 614 630 662 673 691 743 757

765 802 825 850 871 890 915 927

976

VEINTISIETE MIL

036 052 058 144 157 179 204 219

156 178 182 185 193 335 363 366

405 435 481 550 555 564 609 633

606 614 630 662 673 691 743 757

765 802 825 850 871 890 915 927

976

VEINTISIETE MIL

036 052 058 144 157 179 204 219

156 178 182 185 193 335 363 366

405 435 481 550 555 564 609 633

606 614 630 662 673 691 743 757

765 802 825 850 871 890 915 927

976

VEINTISIETE MIL

036 052 058 144 157 179 204 219

156 178 182 185 193 335 363 366

## Cómicos y Danzantes

RUZAFÁ

Anoche se estrenó una zarzuela en un acto y dos cuadros que lleva por título "La canción del corso", letra de los señores Guillén y Reverte y música de los maestros Martí y Montañez.

Haciendo justicia a la obra diremos que, aunque el libreto es pueril y eficiente, en la partitura no hay numeros muy inspirados y magnificamente hechos, ni tan especialmente la sinfonía, que fué bisada ante los inquietos aplausos del público.

También se repitieron una escena cómica y algún otro número, todos ellos de factura e instrumentación irreprochable.

El argumento se refiere a un célebre bandido que se hizo corsario porque al ir a casarse fue detenido y tuvo que desaparecer de la comarca, a la que vuelve cuando su ex-mujer va a contratar matrimonio con otro, al que suplanta al ir a realizar la boda.

La interpretación, deficiente por parte de todos, mereciendo solo elogios la orquesta, que ejecutó admirablemente la partitura bajo la dirección de uno de los autores, José María Martín, que fué ovacionado repetidas veces.

En tierra había un hombre bañado.

## TRIBUNALES

El silencio del campo fué interrumpido por un escopetazo; muchos creyeron se trataba de algún cazador, pero esta suposición se cumplió unos ayes fastidiosos que partían de donde había sonado el tiro.

Pide se imponga al autor de la muerte de Luis Zúñiga la pena de 12 años, 8 meses y 21 días de reclusión temporal.

do en sangre; por la senda huía otro mozo, aún con la escopeta humeante. La hora fue la una de la tarde, día el 9 de agosto del año pasado, lugar un campo de Mogente.

Hallábase cultivando las tierras Luis Zúñiga, y de pronto apareció su vecino Francisco Garrigós Borrell, y porque el día anterior Zúñiga había abofeteado delante de todos al Garrigós, éste, resentido, le disparó un escopetazo, hiriéndole tan gravemente que al día siguiente falleció.

Francisco Garrigós se presenta hoy ante sus jueces para responder de aquel homicidio.

Dice que no tuvo propósito de matar a su paisano; se le disparó el arma y fué una fatalidad, no un acto voluntario.

Su declaración no es fiel reflejo de las hojas sumarias y por ello el fiscal don Manuel Fabra interesa la lectura de algunas diligencias del proceso.

El señor Fabra pronuncia luego un energético discurso; sus palabras acumulan cargo tras cargo contra el del banquillo, y cuando ya su conciencia se muestra satisfecha en el cumplimiento de su misión, entona un canto a la Justicia.

Pide se imponga al autor de la muerte de Luis Zúñiga la pena de 12 años, 8 meses y 21 días de reclusión temporal.

La defensa está confiada al letrado señor Salvador; su informe se apoya en lo dicho por su cliente y pretende se condene a éste solamente por imprudencia.

Don Enrique de Iturriaga, que preside el tribunal, declara concluida la vista para sentencia.

Otros juzgios ha despachado la misma Sala, interviniendo también en representación del ministerio público el fiscal señor Fabra.

Se referían a la sustracción de lanas por Antonio Bernardino Bañuelos Francés y dos más de un lavadero de Enguera, y un hurto de naranjas, atribuido a Miguel Gil García.

Sus defensores han sido don Pedro Vargas, don Fernando Candelas, don Eduardo Marqués y don Vicente Carreras.

El letrado don Buenaventura Guillén Engo ha alternado con el teniente fiscal señor Recuero en la Sala de lo civil, donde se ha visto un mayor cuantía sobre pago de cantidad.

Hoy, con arreglo al nuevo Estatuto, se ha constituido bajo la presidencia de don Eduardo de León Ramos, el nuevo Tribunal Constitucional Administrativo, que ha de actuar en esta Audiencia en aquellos asuntos que requiera su intervención.

En su virtud han cesado los dictámenes de sucesión.

putados provinciales que lo constituyan.

sucedarse ingiriendo una pastilla de pernambucado polásico.

En el Hospital, donde fue atendida, calificaron su estado de pronóstico reservado. Del hecho se dio cuenta al juzgado.

## Un hurtro

Ayer tarde, próximamente a las siete, se sucedió disparándose un tiro en la sierra derecha, don José Toddó, soltero, dueño de la fábrica de almíndon establecida en la puerta de Santa Ana, el cual, para realizar su propósito, se dirigió a su domicilio, calle de Engay, ignorándose los móviles que impulsaron a tomar aquella resolución.

El hecho tuvo lugar en Játiva, donde poseía el suicida la expresada fábrica de almíndon.

El juzgado de guardia incópito las correspondientes diligencias ordenando el traslado del cadáver al depósito judicial, donde se va a practicar la autopsia.

Denuncia

Al juzgado de guardia se presentó ayer una denuncia contra don Francisco Ros Tamarit, por haber maltratado a don Adolfo Bibat Zubeldia, interventor en ruta, entre las estaciones de Benigánim y Genovés.

Ento de suicidio

La joven Dolores Castelló Agustín, de 23 años, soltera, a causa de unos amores mal avenidos, intentó

De las averiguaciones practicadas, se desprende que los ladrones eran

los que

que